

起诉涉黑涉恶犯罪23万人、帮农民工追回“血汗钱”逾206亿元——

## 两高成绩单勾勒法治中国建设亮点

8日提请十三届全国人大四次会议审议的两高报告,交出一份满满的成绩单。扫黑除恶“打伞破网”、严惩腐败守护平安、加强民生司法保障……一串串数字勾勒出法治中国建设的亮点。

### 守卫你的安宁

法治,捍卫国家长治久安。从扫黑除恶专项斗争到反腐败斗争,司法机关重拳出击,保卫社会秩序,守护你的安宁。

检察机关共起诉涉黑涉恶犯罪23万人;其中起诉组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪5.4万人,是前三年的11.9倍。

人民法院审结涉黑涉恶犯罪案件33053件226495人,其中重刑率达到34.5%。

孙小果、陈辉民、尚同军、黄鸿发等黑恶势力犯罪组织头目依法被判处死刑,一批涉黑涉恶犯罪分子受到法律严惩。

在持续深入的反腐败斗争中,严的主基调没有放松。过去一年,人民法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.2万件2.6万人,其中被告人中管干部的12人。

利刃出鞘,让公平正义更闪耀。检察机关对杀人、抢劫等严重暴力犯罪保持高压态势,核准追诉“南医大女生被害案”等35起陈年命案;各级法院依法快审快结涉疫犯罪案件5474件6443人,对杀害防疫工作人员的马建国等人依法判处死刑。

最高法工作报告指出,2020年全国法院审结一审刑事案件111.6万件,判处罪犯152.7万人,总体呈下降态势。

“扫黑除恶专项斗争取得重大阶段性胜利,有力净化了社会环境,极大增强老百姓的获得感、幸福感、安全感。”全国人大代表、成都经典汇文化科技有限公司艺委会办公室



主任徐萍表示,在接下来的扫黑除恶常态化过程中,要更注重偏远地区和农村地区的“村霸”问题,守护好群众的生活秩序。

### 维护你的权益

群众生活的“小问题”,关系着“大民心”。

检察机关办理涉窨井盖刑事犯

罪106件,办理食品药品安全领域公

益诉讼案件2.7万件;人民法院审结

教育、就业、医疗、住房等民生案件

134.7万件……2020年,司法机关用

心维护你的权益,守护“头顶上”“舌

头尖”“脚底下”的安全。

老赖欠债“执行难”?人民法院

出台意见从源头解决执行难,持续提升执行信息化智能化水平,网络查控案件1464.5万件,网络拍卖成交金额4027亿元。

农民工“讨薪难”?多地法院开

展根治欠薪专项行动,帮助农民工追回“血汗钱”206.1亿元,依法审理工伤、医保、社会救助等案件,维护劳动者的权益。

“民心是最大的政治。”全国人

大代表、湖南省长沙市工会兼职副

主席张晓庆说,高空抛物、窨井盖安

全、假冒伪劣食品等民生问题,与群

众获得息息相关。司法机关积极

回应群众关切,主动出击消除公共

安全隐患,体现了对人民利益的重

视,彰显了司法为民的理念,也提升了社会治理的水平。

### 温暖你的人生

还有一些数据,让法治的阳光照耀更多隐秘的角落。

人民法院签发人身安全保护令2169份,为家暴受害者提供安全“后盾”;检察机关会同中国残联开展无障碍环境建设公益诉讼,让残障人士放心出门;对因犯罪侵害等致生活陷入困境的被害人及其近亲属“应救尽救”,救助3.2万人4.2亿元……

法治的温度,就是当你陷入困境时,向你伸出的那一双制度之手。

取快递被人偷拍发到网上造谣,结果造成“社会性死亡”,是否应该忍气吞声、自认倒霉?这是杭州一位女士最近的遭遇。最高检抓住这个典型案例,指导浙江检察机关发出检察建议,公安机关以涉嫌诽谤罪立案侦查,自诉转公诉,为受害人维权“撑腰”。

人民群众的诉求在哪里,司法机关的目光就聚焦到哪里。过去一年,全国检察机关新收到群众信访92.7万件,3个月内办理过程或结果答复率达99.8%。人民法院全面构建一站式多元解纷机制和诉讼服务机制,2020年诉前成功调解424万件民商事纠纷,全国法院全部开通网上立案功能,网上立案申请超过一审立案申请总量的54%。

法治中国的新气象,体现在一个个小案的办理中,体现在一系列便民改革举措中。

“信息时代的发展,带来网络空间治理等新情况新问题。群众利益无小事,我们要更加关注社会领域相对‘隐性’的违法犯罪,加强研究判断,更好保障群众的合法权益。”全国人大代表、浙江省人民检察院检察长贾宇说。

据新华社北京3月8日电

## 十三届全国人大四次会议 收到代表议案建议9000余件

据新华社北京3月9日电 记者9日从十三届全国人大四次会议秘书处获悉,到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案473件。此外,目前收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见约9000件。

据了解,经初步梳理,今年代表提出的议案绝大多数为法律案,共有465件。从议案内容看,主要集中在加强民生保障和社会治理、健全现代化经济体系、生态环保和绿色发展、完善国家机构组织和职能以及公共卫生、国家安全等领域的立法。从法律部门看,七个法律部门都有涉及,比较多的是行政法和经济法类,分别有172件和120件,合计占到近63%。

全国人大常委会副秘书长、大会秘书处议程组组长郭振华介绍,代表建议关注较多的问题

主要有:巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴;加强知识产权综合保护,提升企业技术创新能力;强化国家战略科技力量,补齐产业链供应链短板;推进数字社会建设,营造良好数字生态;解决好种子和耕地问题,保障粮食安全;推动绿色低碳发展,持续改善环境质量;加强青少年心理健康教育,建设高质量教育体系;深化医药卫生体制改革,加快中医药特色发展;加快完善养老和托育服务体系,积极应对人口老龄化。

据介绍,大会秘书处正在抓紧对收到的代表议案进行进一步认真分析,提出处理意见的报告,提请大会主席团审议,在本次会议期间向提出议案的代表书面反馈交付审议情况。今年年内,全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上,依法向全国人大常委会报告代表议案的审议结果。

## 两会北京

全国人大代表李楠楠:

### 养老行业要留住年轻人

来自我市佰仁堂常青乐龄护理院的全国人大代表李楠楠已经四度进京履职。自2018年1月当选第十三届全国人民代表大会代表后,每次去北京参加两会,她都会把“加强养老从业人员专业队伍建设”写进建议里。

李楠楠说,在日常实际工作中她发现,如今,有不少“90后”“95后”已经开始向护理院咨询父母养老方面的服务了。

随着深度老龄化社会的到来,她认为,步入五六十年岁的中老年群体,其担忧和顾虑确实具有普遍性。尽管我国养老服务体系建设取得了明显成效,但与庞大的社会需求相比,养老服务有效供给仍显不足,养老服务人才短缺是造成这种需求缺口的重要原因之一。

可是,养老机构从业人员劳动强度大、工资待遇差,对年轻人缺乏吸引力。据统计,全国养

老服务类专业学生毕业后进入养老行业的比例,第一年流失率达到30%,第二年达到50%,第三年达到70%甚至更高。

如何把年轻人留下来?李楠楠说,在我市养老机构进行调研时,许多年轻人坦言,在校园里花了四五年学习专业知识,当然想要有更好的职业发展。因此今年,她提出建议,希望在职称评定方面,养老护理员与医院医护人员享有同等待遇,鼓励医院医师到护理院等医养结合机构提供服务或兼职,并将其作为职称评定的考量内容等。

李楠楠说,也有咨询养老服务的人看到年轻的从业者,担心不能沉下心照顾老人,担心服务质量医疗水平能否达标,“我们只能拿时间证明,年轻人也可以做好养老服务行业”。

本报记者李彤

全国政协委员施卫东:

### 加快能源互联网建设

当前,新一轮能源革命在全国范围快速开展,习近平总书记作出“我国2030年前碳达峰、2060年前碳中和”的重要承诺,为我国能源电力工业抢占世界制高点提供了重大战略机遇。昨日,记者连线全国政协委员、南通大学校长施卫东时获悉,他向大会提交了“关于加快能源互联网建设,助力‘碳达峰、碳中和’的提案”。

施卫东认为,加快建设能源互联网建设的扶持与投入,支持±800千伏白鹤滩水电入苏工程、江苏海上风电柔性输电平台、综合能源站等重点项目建设,率先建成满足省内外电源和多元负荷互通需求的江苏区域能源互联网,推动江苏可再生能源大规模消纳与全社会综合能效提升,为全国能源互联网建设提供“江苏经验”。

他认为,应加大对江苏能源互联网建设的扶持与投入,支持±800千伏白鹤滩水电入苏工程、江苏海上风电柔性输电平台、综合能源站等重点项目建设,率先建成满足省内外电源和多元负荷互通需求的江苏区域能源互联网,推动江苏可再生能源大规模消纳与全社会综合能效提升,为全国能源互联网建设提供“江苏经验”。

本报记者冯启榕

## 两会政录

全国人大代表、首都博物馆首席研究馆员齐玫:

### 博物馆亦应积极“修炼内功”

“未来的博物馆是什么模样?在我看来,将是更加多元化、特色化、现代化的博物馆。”作为首都博物馆首席研究馆员,对于记者问及的这个话题,全国人大代表齐玫侃侃而谈。

畅想未来,应基于现况。

“数据显示,截至2019年年底,我国博物馆数量超5000家。齐玫表示,其中民营博物馆数量占比较少,意味着不少民间藏家的珍贵文物,无法与社会共享。为此,她建议,国家应对民间筹建包括博物馆在内的公共文化设施提供必要的支持。”促进民间藏家把更多的藏品展示

出来,为大众所共赏。”

“数字化”“云端化”,也是齐玫眼中未来博物馆的特质。“这一趋势是必然的,前景是广阔的。”齐玫表示。

在她看来,博物馆还应积极“修炼内功”,提升展览品质,实现高质量发展。

齐玫表示,在“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案中,“提升公共文化服务水平”单独列为一章,为包括博物馆在内的公共文化服务设施机构指明了发展方向。博物馆应以此为目标,进一步提升展览的质量和水平。

据新华社北京3月9日电

## 两会热点

